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CORRECTION 4ème SESSION BAC 2003 

SCIENCES PHYSIQUES séries CE 
 

EXERCICE 1 
 

 
1. 1.1   UC = E = 10 V ;  1.2 C’est l’armature A qui se charge positivement 

1.3 Charge QA : QA= C UC= 10-4C ; 1.4  𝜀 =  1

2
𝐶 𝑈2= 5.10- 4J 

2.  

2.1 U0= 10 V et I0= 0 A  

2.1 Equation différentielle 

𝑢𝐴𝐵 = +
𝑞

𝑐
= 𝑢𝐶   et 𝑢𝑁𝑀 = −𝐿

𝑑𝑖

𝑑𝑡
.  

D’après la loi des mailles 𝑢𝐴𝐵 = 𝑢𝑁𝑀 d’où 
𝑞

𝑐
= −𝐿

𝑑𝑖

𝑑𝑡
 

Comme 𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
 on a : 

𝑞

𝐶
+ 𝐿

𝑑2𝑞

𝑑𝑡2 = 0 ⟺ 𝑞̈ +
1

𝐿𝐶
𝑞 = 0 

2.3 Autre expression de l’équation 

𝑞=C 𝑢𝐶  ⟹ 𝐶
𝑑2𝑢𝐶

𝑑𝑡2 +
1

𝐿𝐶
𝐶 𝑢𝐶 = 0 soit 𝑢̈𝐶 +

1

𝐿𝐶
𝑢𝐶 = 0 

2.4. Solution de l’équation différentielle en 𝑢𝐶  

Elle est sous la forme 𝑢𝐶 = 𝑈0𝑐𝑜𝑠(𝜔0𝑡 + 𝜑). A t=0, 𝑢𝐶0 = 𝑈0 = 𝑈0 𝑐𝑜𝑠𝜑 ⟹ 𝑐𝑜𝑠𝜑=1 ⟹ 𝜑 = 0 

𝑢𝐶 = 𝑈0𝑐𝑜𝑠𝜔0𝑡. 

2.5  𝜔0 =
1

√𝐿 𝐶
 = 790,57 rad/s   ; 2.6   𝒻0 =

𝜔0

2𝜋
 = 125,8Hz 

3. Comparaison des tensions et fréquences 

Um = 5×2 = 10 V car Um → 2 div 

T→4 div dons T= 4×2.10-3 =8.10 -3s d’où 𝒻 = 1

𝑇
 

𝒻 =
1

8.10−3= 125 Hz. Cet oscillogramme correspond bien à une représentation de la fonction 𝑢𝐶(𝑡) obtenue en 2.4. 
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EXERCICE 2 
 

 

1. Affirmations correctes : a et c. 

2.  2.1.1 Le centre de la trajectoire est le centre de la terre 

2.1.2 Représentation de(s ) force(s) 

Une seule force s’exerce sur le satellite. C’est sont poids.  

𝑓 = 𝑃⃗⃗ 

2.1.3 Expression de l’accélération 

𝑓 = 𝑚𝑆 𝑔⃗ ⟹ 𝑎⃗ = 𝑔⃗ . Au sol , 𝑓0 = 𝑚𝑆 𝑔0= 
𝑚𝑆𝑀𝑇𝐺

𝑅𝑇
2  (1) 

En altitude 𝑓 = 𝑚𝑆 𝑔= 
𝑚𝑆𝑀𝑇𝐺

(𝑅𝑇+ℎ)2 (2)  

Le rapport de (2)/(1) conduit à : 𝑔 = 𝑔0
𝑅𝑇

2

(𝑅𝑇+ℎ)2 

2.1.4 Expression de T 

Le mouvement étant circulaire uniforme,  

                    𝑎𝑆 =
𝑣2

𝑅𝑇+ℎ
= 𝑔0

𝑅𝑇
2

(𝑅𝑇+ℎ)2

𝑣 𝑇 = 2 𝜋(𝑅𝑇 + ℎ) ⟹ 𝑣2 =
4𝜋2

𝑇2 (𝑅𝑇 + ℎ)2
} ⟹  T =

2π

RT
√(R+h)3

g0
   

2.2 

2. 2.1 Vérification de la distance terre- lune 

(𝑑𝑇𝐿 = 𝑅𝑇 + ℎ)  T = 2π√
(𝑑𝑇𝐿)3

RT 
2 g0

⟹ 𝑑𝑇𝐿 = √𝑇2 𝑅𝑇
2  𝑔0

4𝜋2

3

 = 384.103km 

2.2.2Détermination de la force exercée par la terre sur la lune 

𝑓 = 𝑃𝑆 = 𝑚𝑆 𝑔 = 𝑀𝐿 𝑔 ⟹ 𝑓 = 𝑀𝐿
𝑔0 𝑅𝑇

2

(𝑅𝑇+ℎ)2 = 2.1020N 

3. Signification des termes de la loi de gravitation universelle. 

F : force d’attraction gravitationnelle entre deux corps (1) et (2) de masses m1 et m2 respectivement. 

G : constance universelle de gravitation 

D : distance entres les centres d’inertie des corps (1) et (2). 

 

 

EXERCICE 3 
 

1. 

1.1 Concentration molaire volumique de l’acide éthanoïque 

-Masse d’acide pur dans la bouteille. mA= 1190×0,37 = 440,3 g 

- Concentration 

𝐶1 =
𝑛𝐴

𝑉
=

𝑚𝐴

𝑀 𝑉
 avec M= 36,5 g/mol et V= 1L, 𝐶1= 12,06 mol.L-1 

1.2 

1.2.1 L’opération est une dilution 

1.2.2 𝐶1 𝑉1 = 𝐶𝑎 𝑉𝑎  ⟹ 𝐶𝑎 =
𝐶1 𝑉1

𝑉𝑎
 = 0,1 mol.L-1 

2. 

2.2 𝐶𝑎 =
𝐶𝑏 𝑉𝑏

𝑉𝑎
 = 0,1 mol.L-1 

3. à la demi-équivalence, pH = pKa = 10,3 

𝑓 
T 

S 

http://www.lesavoir.net/


www.leSavoir.net  
 

03_BAC4session_PHYSCHIMIE_CE_CI_corrige        3/3 
Corrigé par M. A KOUASSI 

C2H5 C 
OH 

O 

C2H5 C 
𝑂−𝑁𝑎+ 

O 

EXERCICE 4 
 

1. 

1.1  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2−𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻                                        

1.2 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻)−𝐶𝐻3 

2. 

2.1.1 Produit de l’oxydation du propane -1-ol 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝐻                          𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻                                                                                     

           Propanal                               Acide propanoïque 

2.1.2   Propanone ∶  𝐶𝐻3 − 𝐶𝑂−𝐶𝐻3 

2.2 Propanal : test au réactif de schiff 

Acide propanoïque : test du papier pH. 

Propanone : Test de la DNPH positif et test du réactif de schiff négatif. 

3. 

3.1                                                                                

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2−𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻 +                         ⇄                                    + 𝐻2𝑂 

 

3.2 Réaction limitée, réversible et athermique. 

3.3 Masse de l’ester 

𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟  =𝑛𝑎𝑙𝑐𝑜𝑜𝑙=
𝑚𝐴

𝑀𝐴
× 0,67= 0,134 mol. 

𝑚𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟=𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟 𝑀𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟  = 0, 134×116 = 15,5g 

4. 

4.1    

                          +(𝑁𝑎+ + 𝑂𝐻−)      ⟶     𝐶2𝐻5−𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻  + 

 

4.2 𝑛𝑠𝑎𝑣𝑜𝑛 = 𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟= 
𝑚𝑠𝑎𝑣𝑜𝑛

𝑀𝑠𝑎𝑣𝑜𝑛
 ; 𝑚𝑠𝑎𝑣𝑜𝑛= 𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟   𝑀𝑠𝑎𝑣𝑜𝑛= 0,13×91=11,8 g 

5. Autre estérification 

5.1               

 𝐶2𝐻5−𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻 +                        ⟶                                     +  HCℓ 

                

5.2 Réaction rapide, totale, exothermique. 

5.3  𝑛𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟= 
𝑚𝐴

𝑀𝐴
 = 0,2 mol ⟹  𝑚𝑒𝑠𝑡𝑒𝑟  = 20,4 g 
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